



Jedni Simona
Omaníka zatracujú,
druhí oslavujú.

Hrdinský čin alebo neslušné gesto?

Autor: pp | Foto: ta3, ig/simon omanik, amh, adf, anc

BRATISLAVA - Študent elitného bratislavského gymnázia Simon Omaník (19) sa stal hviezdou internetu po tom, čo po prevzatí ocenenia odmietol podať ruku prezidentovi Petrovi Pellegrinimu (49). Nečakaný incident poriadne vybičoval vášne v už beztak rozdelenej spoločnosti. Politici sa okamžite začali predháňať v reakciách, pričom do debaty sa zapojil dokonca aj generálny prokurátor Maroš Žilinka (54). Čo si o celej situácii myslia odborníci?

Peter Pellegrini po boku ministra školstva Tomáša Druckera v pondelok oceňoval 35 študentov stredných škôl. Medzi ocenenými bol aj devätnásťročný Simon Omaník, ktorý vlani získal bronz na stredo európskej matematickej olympiáde v maďarskom Szege-de. Do Prezidentského paláca prišiel s ukrajinskou stuhou na znak podpory štátu napadnutého Ruskom. **Ked' prišiel na rad, na prezidentovu natiahnúť ruku zareagoval odmietavým gestom**, pričom Druckerovi predtým košom nedal.

Škola mlčí

Mladík pre Denník N vysvetlil svoje dôvody. „**S prezidentom Pellegrinim mám osobný a politický problém preto, že podľa mňa sa dostal do paláca podvodom a klamstvom na ľudoch,**“ povedal. Vyčíta mu, že obvinil svojho protikandidáta Ivana Korčoka z toho, že zatiahne Slovensko do vojny na Ukrajinu. Naopak, Drucker pokladá za najlepšieho ministra súčasnej vlády.

Dodal, že svoje gesto nepovažuje za prejav arogancie, pretože Pellegrini pôvodne ani nemal byť pri odovzdávaní ocenení. Omaníka sme

v utorok oslovili, do uzávierky neodpovedal. **Podľa našich informácií sa v ten deň zúčastňoval ďalšej olympiády a v škole sa objaviť nemal.** Navštevuje Gymnázium Grösslingová, ktorého vedenie doposiaľ mlčí. Na druhej strane, Peter Pellegrini sa po otázkach novinárov komentára nezdržal. „**Bol to individuálny akt mladého chlapca, ktorý sa rozhodol, že chce takýmto spôsobom na seba upriamiť pozornosť,** a prejavil svoj politický postoj. Mňa mrzí, že tým zatieňil krásnu udalosť. Gesto môžem len rešpektovať,“ vyhlásil. „Mňa vychovali tak, že som zatiaľ vo svojej politickej kariére podal ruku každému politickému oponentovi. A to aj takému, s ktorým nikdy súhlasiť nebudem.“

Nafúknutá kauza

Na sociálnych sieťach medzičasom prebiehajú búrlivé debaty. Jedni Omaníka za-

tracujú, druhí oslavujú. Tému vo veľkom živia aj politici. Drucker sa vyjadril, že ho vzniknutá situácia ľudsky mrzí. „Bez ohľadu na to, ako veľmi navzájom nesúhlasíme, mali by sme byť schopní aspoň podať si ruku a prejať vzájomný rešpekt,“ tvrdí. Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok to zas považuje za dôsledok „progresívnej hysterie“. Pridal sa aj generálny prokurátor Maroš Žilinka, **ktorý demonštratívne odmietnutie podania ruku prezidentovi pokladá za smutnú vizitku slovenskej reality.**

Politológ Tomáš Koziak si myslí, že sa záležitosť zbytočne nafukuje. „Hoci to zo strany študenta nebola úplne najvhodnejšia forma komunikácie. Ruka sa bežne dáva aj človeku, s ktorým nesúhlasím. **Avšak to, že sa z toho urobila taká kauza, svedčí o tom, že spoločnosť je veľmi rozpoltená,**“ povedal pre Nový Čas. Z podob-

ných vecí sa totiž podľa neho v minulosti nerobila takáto veda. Spomenul napríklad prípad študenta z roku 2009, ktorý odmietol podať ruku vtedajšej prezident-skej kandidátke Ivete Radičovej. „Spoločnosť je teraz omnoho rozdelenejšia. **Politici sa snažia získať politické body.** Vyhýbajú sa reálnym problémom, pritom nám padá kataster a zvyšujú sa ceny,“ uzavrel.

Na gratuláciu hlavy štátu zareagoval odmietavým gestom.

ZDRŽME SA VYNÁŠANIA SÚDOV A MORALIZOVANIA

Dušan Fábik, klinický psychológ

- V prvom rade by sme nemali prehliadnuť, že pri pánovi Omaníkovi ide o úspešného, matematicky nadaného muža, ktorý na medzinárodnom poli vybojoval bronzovú medailu z matematickej olympiády. Rozhodne mu patrí gratulácia za jeho reprezentáciu. V ďalšom slede je dôležité si uvedomiť, že pán Omaník je dospelý muž. Dosiahol medzinárodný úspech a náležite bol zaň odmenený. Ako sa rozhodne naďalej naložiť so svojím ocenením či s prezidentovou prítomnosťou, je výlučne jeho osobná vec. Sám sa rozhoduje, sám vyjadruje svoj občiansky postoj a sám si zaň nesie zodpovednosť. Mali by sme sa preto zdržať nadmerného hodnotenia jeho reakcie, moralizovania či poučovania. Nie je vhodné, aby sme vynášali naše sudy, či ide o gesto arogantné, gesto odporu či drzosti. Každý z nás môže neubližujúcim a nenásilným spôsobom vyjadrovať svoj občiansky postoj.

MLADÍ ĽUDIA SÚ CITLIVÍ NA NEPOCTIVOSŤ

Zuzana Kusá, sociologička

- Ruky si podávajú aj športoví súper i po prehratom zápase. Odmietnutie podania ruky je hrubým dištancovaním sa a správou: s tebou/s vami nemám a nechcem mať nič spoločné. Mladým ľuďom skraty uvažovania a vzoprenie sa konvenciám prepáčime s pochopením. Sú zvlášť citliví na nepoctivosť, a preto v žiadnej dobe nevynikali veľkým rešpektom pred autoritami. Dnes sa nemusia báť vyjadriť svoje odlišné názory. Škodu skôr narobilo masívne nadšenie chválenie študenta. Mladá generácia nám vyrastá v presvedčení, že časť spoluobčanov si a priori netreba vážiť.

Peter Pellegrini poslal mladíkovi jasný odkaz.

ČO HOVORÍ PROTOKOL

Mária Holubová, protokolistka

- Mal to urobiť korektné a s noblesou ako pani Studenková. Keď s niečím nesúhlasil, tak tam jednoducho nemal ísť. Keď už sa rozhodol, že pozvanie prijme, tak buď mal podať ruku obom, alebo ani jednému. To je pravidlo protokolu. Keď dáma príde do



spoločnosti a nechá si od jedného pána poobzkať ruku, tak si už musí nechať od všetkých. Nemôže tomuto áno, tomuto nie. Ak to chcel použiť ako politické gesto a gesto vyjadrenia nespokojnosti, tak to mal dotiahnuť do konca. Ako vysokoskolský pedagóg to skôr nazývam gestom nezrelosti.

Zelenskyj (46) pozval Fica (60) na Ukrajinu



Robert Fico
23 h · 🌐

OTVORENÝ LIST PREZIDENTOVI V. ZELENSKÉMU

Vážený pán prezident Volodymyr Zelensky,

Vaše rozhodnutie zastaviť tranzit plynu cez Ukrajinu smerom na



Volodymyr Zelenskyy / Володимир Зеленський
@ZelenskyyUa

Ok. Come to Kyiv on Friday.

Kývne premiér na rokovania v Kyjeve?

Autor: koch | Foto: anc, X, getty images

BRATISLAVA/KYJEV - Neštandardná diplomacia pokračuje! Premiér Robert Fico (60) a ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj (46) sa po niekoľko týždňov trvajúcich výmenách názorov prostredníctvom sociálnych sietí posunuli ešte ďalej. Zelenskyj totiž Fica v reakcii na jeho otvorený list vyzval, aby v piatok dorazil na rokovanie do Kyjeva. Poslanec Smeru Tibor Gašpar (62) to však nevidí ružovo. Ako pretrvávajúce spory dvojice politikov hodnotí bývalý štátny tajomník zahraničných vecí Martin Klus (44)?

Fico sa uchýlil k napísaniu otvoreného listu, v ktorom označil rozhodnutie Ukrajiny zastaviť tranzit ruského plynu za nesprávne a neuvážené. Zároveň v ňom pozval Zelenského na rokovania na Slovensku, pričom sa zmienil aj o možnosti stretnutia pri hraniciach medzi oboma krajinami. „Ako dopravu na slovenské územie by ste mohli využiť priame vlakové spojenie z Kyjeva do Košíc, ktoré je výsledkom spoločného úsilia našich vlád,“ uviedol premiér.

Stručná odpoveď

Zelenského odpoveď na sociálnej sieti X bola mimoriadne stručná: „Okej. Príďte v piatok do Kyjeva.“ Podľa podpredsedu parlamentu Tibora Gašpara, ktorý sa aktuálne nachádza na služobnej ceste v Moskve, je akákoľvek predstava o Ficovej ceste do Kyjeva nemožná.

„Myslím, že sa to nestane,“ uviedol pre ruskú agentúru TASS. Novému Času prezradil viac. Ponuku považuje za nešťastnú a nešťátnickú. „Nemyslím, že je vhodné momentálne cestovať do Kyjeva, a to najmä z bezpečnostných dôvodov,“ povedal nám Gašpar s tým, že by bolo lepšie, aby sa takéto stretnutie uskutočnilo na mieste, ktoré bude bezpečné pre obe strany. Ešte pred rokom pritom sám Fico spomínal, že v Kyjeve je absolútne normálny život, nie vojna. Úradu vlády sme sa opýtali, či premiér pozvanie prijme, alebo nie. Do uzávierky neodpovedali.

Bolo to sarkastické

Podľa Martina Klusa, bývalého štátneho tajomníka rezortu zahraničia, nie je takéto vymieňanie si odkazov cez sociálne siete v diplomacii štandardné. „Pozvánku

Slovná vojna medzi Ficom a Zelenským eskaluje.

od pána Zelenského som pochopil aj tak, že ak pán premiér zažije atmosféru Kyjeva, ktorý je v permanentnom ohrození leteckými útokmi, tak možno zmení svoj názor aj na to, čo sa v tejto časti Európy deje,“ uviedol a dodal, že v takomto zmysle mu to prišlo jemne sarkastické, no chápe zámer ukrajinského prezidenta. V týchto dňoch mala prebiehať cesta trojice poslancov Hlasu a jednej poslankyne PS na Ukrajinu. Mígalovci ju však odložili po oficiálnom varovaní zo strany ukrajinskej vlády, ktorá im nemohla garantovať bezpečnosť. Za zmienku však stojí, že nemeckému ministrovi obrany Borisovi Pistoriusovi návštevu nezrušili.

PO PLYNE AJ ROPA?

Môže Slovensko prísť o tranzit ruskej ropy cez ropovod Družba? Skupina ukrajinských poslancov spájaných s exprezidentom Porošenkom predložila návrh zákona, ktorý by zastavil tranzit ropy cez Ukrajinu na Slovensko a ďalej na Západ. O tomto návrhu bude parlament rokovať do 6. februára. Ak by zákon prešiel, tranzit ropy by sa mohol úplne zastaviť do 3 mesiacov.